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Civilizaţie fără D-zeu. » 
„Ştiinţa fă ă conştiin; i 

este ruina sufletului". . . 

Rabelais. 

Popoarele se află azi pe o treaptă înaltă de 
civilizaţie. Rezultatele ştiinţelor pozitive sunt 
uimitoare. Omul civilizat de azi, stăpâneşte na
tura cu ştiinţa lui, ştie prinde razele soarelui, 
umblă pe apă, ţine în frâu furtuna, a prins în 
jug aburul şi fulgerai folosindu-1 în scopurile 
sale. Aerul, locul de plimbare de altă dată nu
mai pentru păsări este străbătut cu mândrie de 
aeroplanele născocite de om, apa domeniul ex
clusiv al peştilor este străbătută de submarine. 

îşi poate transmite gândurile la mari depăr
tări, ba chiar şi glasul prin telegraful şi telefo
nul fără fir. 

Sfredelul de diamant străbate creerul mun
ţilor şi scoate din stânci de peatră apa pe sea
ma pustietăţilor dogorite de căldură. Cioca
nele uriaşe frământă Cu uşurinţă masele de 
metal. 

Prin analiza spectrală cunoaşte materia pla
netelor. Fabricele cu întrebuinţare de mici pu
teri relativ produc lucrări pe cari titanii din mi
tologia romană şi greacă nici în vis nu şi-le pu
teau închipui. Dacă anticitatea ar fi putut privi 
în viitotr, şi şi-ar fi putut închipui ce poate să 
producă ştiinţa în zilele noastre, de sigur ar fi 
crezut că epoca aceasta e epoca de aur a poe
ţilor lor. Dar cu toate aceste mari cuceriri ale 
ştiinţei, ale minţei omeneşti, ţara făgăduinţii, 
canaanul fericirii ne stă înainte ca fata morga
na. Neştiinţa masselor din popor şi munca is
tovitoare, lumea de cerşitori deoparte nesigu
ranţa vieţii şi-a avutului, cetele de trântori şi 
risipitori de altă parte, sunt tot atâtea lucruri 
ce ating dureros lumea şi în epoca aburilor şi-a 
electricităţii, ca şi în veacurile de sclavie şi de 
dură barbarie. 

In anticitate omul încă a făcut mari progre
se în multe privinţe. Aşa geniul admirabil al po
poarelor greci şi romani în multe privinţe nu-1 
întrece geniul omului zilelor noastre, Dalta lui 
Phidias şi Poliklet, a cioplit statuete ce repre
zentau frumuseţile cele mai înalte corporale, 
cari nu pot fi întrecute de artiştii zilelor noas
tre. Romanii, popor cu o mărire de ne'ntreeut, 
bogăţiile întregei lumi le stăpânea, avea o or
ganizaţie juridică şi administrativă de ne'ntre
cut se adăpa din belşug din roadele ştiinţei şi-a 
artei din acel timp. Dar cine nu se îngreţoşează 
de vieaţa monstruos de destrăbălată dela îm
părat până la proletar, dela bătrân până la co
pil? Cine nu-şi aduce aminte cu îngrozire de 
luptele cu gladiatori şi-a sclavilor cu fiarele 
sălbatice în amphiteatre, la cari plebea se de
lecta? Cine nu se îngreţoşează de vieaţa des
trăbălată a acestor popoare ajunse acum pe 
culmea civilizaţiei ce se putea atunci şi în mod 
instinctiv îşi căutau un ideal, care îl credeau în 
gustarea tuturor plăcerilor senzuale corporale, 
săvârşite în formele cele mai sălbatice?! 

Să ne întrebăm oare civilizaţia de azi ce în-
destulire, fericire a adus omului? Las să ne 
răspundă la aceasta îndrăzneţul scriitor şi a-
cademician Emil Faquet. ; 

„Rezultă că civilizaţia noastră e o întoar
cere înapoi, ca să ne ducă înspre barbarie în-
tr'altfel înfăţişată. Poate că luând cu o mână 
ceia-ce îţi dă cu cealaltă, şi comparând ori-ce 
progres printr'un pas înapoi şi ori-ce bun nou 
printr'un rău nou, ce ne lasă veşnic în acelaş 
punct". In tot caşul corespunde realităţii aceas
tă părere, căci e ne'ndoios, că azi când în văz
duh vedem sburând aeroplane cu viteză nebu
nă, pe pământ nu dăm de caractere, cari pen
tru o credinţă nimica nădăjduind să se avânte 
pe calea cea strâmtă şi cu scârbă a jertfei. 

„Nu mă sfiesc să spun adevărul — zice ma
rele învăţat Hucley, — că dacă nu este speran-



ţă să se îmbunătăţească în mod însemnat situa
ţia pentru cea mai mare parte a familiilor ome
neşti că dacă e adevărat, că înmulţirea cunoş
tinţelor este ca resultat final o câştigare de pu
tere mai mare asupra naturii, că dacă e adevă
rat în urmă, că avuţiile câştigate cu întrebuin
ţarea acestei puteri nu pot la nici un caz sa 
schimbe ori să împedece lăţirea mizeriei cu 
toate delăturările ei fizice ori morale în massele 
mari ale popoarelor, eu aş saluta cu bucurie so
sirea unui cornet, care să arunce peste olaltă, 
clae pe grămadă întreaga întocmire şi să-i pu
nă capăt". 

„Asociarea sărăciei cu civilizaţia — progre
sul — zice Henry Qeorge este enigma cea mai 

./mare a zilelor noastre. Acesta e faptul central 
din care se nasc toate greutăţile industriale, 
sociale şi politice, cari duc lumea în confuziune 
şi cu cari se luptă înzădar oamenii de stat, fi
lantropii şi pedagogii. Deaici se ridică norii ne
grii, cari întunecă viitorul chiar şi a celor mai 
independente şi înaintate naţiuni. Aceasta e 

enigma dată de soarte civilizaţiei noastre şi-a 
nu deslega această enigmă înseamnă a-te cu
funda. Câtă vreme creşterea bogăţiilor, care se 
numeşte progres material nu e alta decât adu
narea de avuţii cu vreme creşterea texului şi 
întărirea contrastului dintre abundantă si mi
zerie, nu putem să considerăm progresul de a-
devărat şi trainic". 

Trebue să urmeze o reacţiune, puteri noi, 
factori noi trebue să renoiască forţele motrice 
ale civilizaţiei de azi. Omul ştiinţii şi civilizaţiei 
de azi luptă pentru pradă numai cine să pună 
mâna pe ea, egoismul cras e stăpân, altruismul 
e o nebunie, pretutindeni; neîncredere, ură, mâ
nie, nicăiri nu-i linişte, dreptate, milostivire şi 
iubire. Homo homini lupus „Cei slabi tre
bue striviţi strigă Nitestie" genialul cugetător 
german. 

„Daţi deplină libertate omului, îl deslegaţi 
din cătuşele conştiinţei a onoarei şi ruşinei. Daţi 
curs liber tuturor imboldurilor şi pasiunilor o-
mului şi în lupta acelor porniri vor fi striviţi 
zeci şi sute de mii de oameni peste cadavrele 
cărora se vor ridica învingătorii, cari vor pune 
baze unei noue fiinţă numită „supra om". 

„Fiţi tari — porunceşte acest învăţat învăţă
ceilor săi — si nu vă lăsaţi seduşi de milostenie, 
compătimire şi iubire. Apăsaţi pe cei slabi ri-
dicaţi-vă peste cadavrele lor voi fii ai unei rase 
superioare. Idealul nostru e supra omul"! 

Ceva îngrozitor. Răpitorii, cei tari nu cei 
buni triumfează. Dar unde este fericirea promi
să de ştiinţă pentru toţi? Iată unde ne duce şti
inţa fără religie. Ştiinţa cu resultatele ei, ne a-
dnce mult bine, dar si răutate cum o întrebuin
ţăm. 

Ştiinţa cu civilizaţia ei nu poate să influenţe
ze internul omului, nu poate să determine pe 
om să-şi modifice voinţa cauza efectivă a fapte
lor lui. Sila şi frica poate să-1 constrângă pe om 
să abstee dela vre-o acţiune păcătoasă, dar 
nu-1 poate să-1 convingă să renunţe la voinţa 
rea, care e o însuşire a internului lui nesupus 
forţelor externe. 

Ştiinţa cultivă, dreseaeză mintea şi dacă 
omul din fire e o individualitate răpitoare, ştiin
ţa îi ascuţeşte dinţii şi îi întăreşte ghiarele. Şti
inţa a pus toate resultatele ei dealtcum de ma
re folos pentru fericirea şi perfecţionarea omu-
hr în serviciul omului răsboinic, răsbunător, 
lacom şi trufaş. Ştiinţa n'a putut da legi de con
duită omului, căci ea cultivă raţiunea, care e 
executiva legilor date de forţa de conducere, 
care este inima, cum a descoperit-o aceasta E-
vanghelia înainte cu aproape 20 de veacuri zi
când „din inimă vin gândurile rele, dar şi cele 
nime" 

Omul antic ca şi cel modern după multele 
râsDoaie după înalta cuîuira la care a ajuns 
căutând ideal al vieţii sa!e, căci bine să ştim că 
fără ui ideal, un scop, nu poate să existe omul, 
îl caută c v i se simţea ol osît de atâta inmorali-
tate, desfrâu a unei civilizaţii rafinate. Răsboa-
iele lui, ca tot cortegiul de mizerii, furturi, pră
dări, boale cari se restrângeau asupra mulţi-
mei nevoiaşe îl aduc în desnădejde cum foarte 
bine descrie toate acestea Tacit. 

Dar în mijlocul acestei desnădejdi, desorien-
tări şi nemulţumiri generale apare fiul teslaru-
lui Isus D-zeu omul şi strigă lumei „Veniţi toţi 
cei osteniţi şi împovăraţi". 

Şi lumea mânată de dorul unei vieţi mai tih
nite mai bune, aleargă în gloate şi urmează pe 
fiul omului sorbindu-i cu sete apa vie a învăţă
turilor ce-i renoiau inima creindu-i astfel o nouă 
lume, o nouă împărăţie, care nu-i din lumea a-
ceasta, împărăţia religiunii. 

In această împărăţie stăpâneşte D-zeu, care 
este iubirea desăvârşită, adevărul absolut. 0 -
mul deşteptat ca dintr'un vis din lumea veche 
sub lumina strălucitoare a evangheliei lui se 
umple de îndemnul înalt de-a se apropia de a-



ceasta sanctitate D-zeu, de adevărul şi iubirea 
desăvârşită, se pune deci într'o continuă miş
care spre desăvârşire- morală. 

Noi cei de azi ajunşi în veacul poreclit al lu
minilor în culmea civilizaţiei după înfiorătoa
rea catachismă socială a 'jrăsboiuiui mondial 
cred că nu greşesc când susţin, că ne aflăm în
tr'o stare dedecadenţă generală. 

Din acest hal în care ne-a dus civilizaţia mo
dernă şi catachismă socială de acum nu putem 
ieşi fără numai cu ajutotrul religiei. Să ne în
toarcem deci la religie, care împreună cu ci
vilizaţia desăvârşeşte omul. Nu zic religie fără 
cultură, fără ştiinţă, nu, căci aceasta e o supe-
stiţie, ci cultură întregită -de religie, care dă e-
ducaţia morală. 

în religie găsim ideale cari vecinie se re-
noesc ideale, cari vecinice, deci e un vecinie 
motor pentru a-ne apropia de desăvârşire. 

Să nu fim unilaterali în cultivarea noastră 
neglijând cultivarea forţelor morale din noi şi 
îngrijindu-ne numai de cele corporale şi intelec
tuale. Pestalorzi ne spune foarte potrivit „un 
veac poate face mari progrese în cunoaşterea 
adevărului şi totuşi să fi rămas foarte în urmă 
în voinţa şi practica binelui cultura fără 
D-zeu ne-a făcut egoişti şi în vârtejul unei vieţi 
ce arde prea repede nu ne gândim la altceva 
decât la noi, cum să ne facem vieaţa mai plă
cută. Cultura şi civilizaţia ne-au distrus mo
rala. 

Religia creştină nu-i numai pentru omul incult 
ci ea este pentru tot cel dornic de un progres, 
dornic de o vieaţă rnai înaltă. Creştinismul ne 
pune în faţă o ţântă supremă, care e D-zeu, iu
birea desăvârşită. Numai religia ne poate da a-
ripile cu ajutorul cărora ne putem ridica de pe 
pământ. Până când nu se va reface moralul o-
muîui devenit o sălbătăcie prin civilizaţia fără 
D-zeu, nu vom putea eşi din halul material şi 
moral în care suntem aruncaţi. 

In urmare fiecare dintre noi să se facă un 
apostol al D-zeului creştitn. Locul unde suntem 
aşezaţi să-1 prefacem într'un amvon al cuvân
tului divin. 

Mamele în casă să ţină viu creştinismul ca 
moravurile copiilor şi a celorlalţi membrii ai fa

miliei, ba chiar în multe cazuri şi a bărbatului 
să fie curate, căci unde lâncezeşte creştinismul 
decad şi moravurile zice Paul Bourget. învăţă
torii în activitatea lor obositoare din şcoală să 
ţină seamă de adevărul relevat de academicia
nul francez Legoure la o împărţire de premii 
şcolarilor. „Dacă aş fi forţat să aleg pentru un 
copil între a şti să se roage şi a şti să citească 
aş spune: să ştie să se roage, căci a se ruga es
te a ceti în cea mai frumoasă din toate căr
ţile, pe fruntea aceluia de unde vine toată lu
mina, toată dreptatea şi toată bunătatea". 

Răspândiţi pretutindenea cu vreme şi fără 
vreme cu cuvântul şi mai ales cu fapta prin ati
tudini potrivite în societate, prin convorbiri sin
cere cu deaproapele, cu privirea ochilor plină 
de dragoste cretşinească şi expresiunea feţii, 
icoana sufletului, răspândiţi credinţa, căci inte
lectualitatea are mare obligământ faţă de 
credinţa poporului nostru care s'a identificat cu 
naţionalitatea sa acum în sforţările saleşde con
solidare socială. Să nu lăsaţi să se peardă cre
dinţa în D-zeu şi legea lui şi să nu răpim cum
va printr'un act de neprecauţie, ori indiferen-
titsm credinţa sfântă, căci a răpi cuiva credin
ţa este mai rău decât ai fura banii şi casa, mai 
rău decât a-i lua chiar şi vieaţa zice savantul 
profesor de filozofie socială dela „Colegiul fran
cez din Paris Izoulet", „Ai răpi cuiva credinţa 
— zice mai departe acest savant — este tot 
una cu a-i lua coperişul deasupra capului şi pă
mântul de sub picioare. Tremuraţi nu-i aşa? la 
gândul că s'ar putea ca copiii voştri să rămână 
într'o zi fără adăpost? Dar cum a-ţi putea în
dura gândul ca ei să rămână fără credinţă?" 

Cu acest filozof zic şi eu să ne îmbrăţişăm 
credinţa în D-zeu şi poruncile lui cu întreaga 
fiinţa noastră, căci atunci pacea bună voirea se 
va statornici pe veci între oameni, Iar glasul 
Mântuitorului să ne resune ca un cântec ade
menitor de sirenă, când ne strigă „Veniţi le 
mine cei obosiţi şi îngreunaţi că eu vo:'u odihni 
pe voi". 

— Şi să-i urmăm. — 
Z. MÂNU 



împărţirea fondurilor comune» 
cu arhidiecesa. 

In şedinţa de Vineri în 17 Oct. a congresu
lui naţional bisericesc a ajuns în discuţie şi 
chestiunea împărţirii fondurilor noastre comune 
cu arhidiecesa Sibiului. In chestiunea aceasta 
Consistoriul nostru a înaintat un memoriu con
gresului (publicat în „Ren" Nr. 40) în care a a-
rătat toată evoluţia causei acesteia până acum 
şi a făcut propunere concretă pentru alegerea 
unei comisii de arbitraj care să resoalve litigiul 
definitiv. 

In aceiaş situaţie se afla şi eparhia Oradea 
mare faţă de eparhia Aradului. Oradea mare 
încă a reclamat printr'un memoriu adresat con
gresului o împărţire mai dreaptă a averii co
mune cu Aradul. 

Comisia organisatoare subt prezidiul P. S. 
S. Filaret Musta a combinat amândouă cauzele 
propun%id o soluţie unitară pentru amândouă. 
Şi comisia aceasta a acceptat punctul nostru 
de vedere de a transpune caúsele la o comisie 
de arbitraj care să aducă o sentinţă definitivă, 
la care să se supună toate patru eparhiile inte
résate,? 

Comisia prin raportorul Dr. Aurel Lazar a 
făcut următoarea propunere: 

1. Congresul îşi exprimă nădejdea şi depli
na convingere că eparhiile interesate vor fi con
duse în resolvirea acestui litigiu de duhul evan
gelic al păcii şi de principiul solidarităţii dând» 
concurs binevoitor pentru a soluţiona probleme-^ 
Ie în bună înţelegere reciprocă. 

2. Pentru resolvirea definitivă a litigiului 
congresul alege două delegaţii, una pentru Si
biu—Cluj şi cealaltă pentru Arad—Oradea ma
re, cari delegaţii vor fi învestite cu toate dreptu
rile de instanţă judecătorească pentru de a exe
cuta conclusele congresuale în această causă. 

3. In aceste delegaţii congresul alege câte 
şease membri, câte 2 din cler şi 4 mireni. Dele
gaţiile vor fi presídate de câte un magistrat. 
Toţi membri vor depune jurământul oficial. 
Pertractarea se va ţinea în baza unei desbateri 
contradictorii la care fiecare eparhie va fi re
prezentată printr'un jurisconsult. 

Delegaţiile vor aduce sentinţă definitivă, ca
re se va executa imediat. 

4. Delegaţiile se vor întruni în timpul cel 
mai scurt una la Sibiu şi cealaltă la Arad. 

5. Spesele acestor delegaţii le vor supor
ta eparhiile interesate în părţi egale. 

Propunerea comisiei era logică, firească şi 
dreaptă şi congresul era aplicat să o primească 
pentru că înţelegea prea bine că o astfel de 
problemă nu se poate resolvi în plenul congre
sului, ci atribuţiile sale este just ca să se transpu
nă asupra unei comisii mal restrânse învestite 
cu toate drepturile de a aduce un verdict de
finitiv. 

A întrevenit prin surprindere un aditament 
al d-lui Dr. L. Borcea care spunea: E bună 
propunerea comisiei, cu toate acestea ar fi bine 
ca cuvântul ultim totuşi să-1 spună congresul, 
şi în acest scop sentinţa delegaţiilor să fie ape-
labilă în decurs de 60 de zile după pronunţare 
iar la congres. Asta însemna atâta că întreagă 
problema împărţirii fondurilor să se învârtă 
ca un circulus vitiosus din şase în şase ani, din 
congres în congres, amânându-se resoluţia de
finitivă ad calendas-graecas. 

Pentrucă este de sine înţeles că această 
curbă a d-lui Borcea deschide uşiţa largă pen
tru de a putea întinde chestiunea la infinit. Tot
deauna se va afla un punct în sentinţa delega
ţiilor cu care una din părţi nu va fi mulţămită, 
aceasta va apela la congres, acesta se va întru
ni peste şasă ani va rejega chestiunea din nou 
la comisie pentru ca să o studieze din nou şi 
venind peste alţi şasă ani la congres de bună 
seamă se vor afla iar motive de a nu soluţiona 
definitiv chestiunile. 

m Curba aceaseta mai are însă şi o altă Ia-
Wture. Propunerea d-lui Borcea spune că sentin

ţa delegaţiilor SE P O A T E executa fără pri
vire la apelată. Este şi aceasta un desiderat pe 
care nu ştim cine l'ar putea executa îndată 
ce este deschisă calea apelatei. 

Propunerea d-lui Borcea a fost susţinută cu 
multă căldură de cătră I. P. S. Metropolitul 
care se crede a fi fost autorul intelectual al a-
mânărilor. Congresul cu 29 voturi contra 25 a 
primit propunerea comisiei cu adausul d-lui 
Borcea. 

In consecinţă congresul a purces la alegerea 
celor două delegaţii. 

In delegaţia pentru arhidiecesa Sibiu şi die-
cesa Clujului au fost aleşi: Dr. Qheorghe Po-
povici protopop Lugoj, Vasile Qoldiş secretar 
consistorial Arad, Dr. Aurel Cioban advocat 
Lipova (pentru arhidieceză) Petru E. Papp pro
topop Beiuş Dr. Aurel Lazar advocat Oradea 



Mare, şi Dr. Nicolae Zigre advocat Oradea ma
re, (pentru eparhia Cluj). Preşedinte Dr. Silviu 
Moldpvan preşedintele tribunalului din Arad. 

In delegaţia pentru eparhiile Arad Şi Oradea 
mare au fost aleşi: Traian Oprea prot. Vârşe*, 
Dr. Lucian Borcea advocat Sibiu şi Dr. Gheor-
ghe Dobrin advocat Lugoj, (pentru Arad) Dr. 
Vasile Sava asesor consistorial Cluj, Dr. Va-
Ier Moldovan advocat Turda, şi Dr. Ion Pop 
advocat Alba-Iulia (pentru Oradea mare) Pre
şedinte: Dr. A. Marta preşedintele Curţii de 
apel din Timişoara. 

Noi ne-am supus acestui decis şi am declarat 
că ne supunem sentinţei ce o va aduce delega
ţia. Vom vedea ce atitudine va lua în causa a-
ceasta consistorul arhidiecesan din Sibiu, care 
până aci a stat pe punctul de vedere rigid „cât 
putem, nu dăm". 

ORDINATIUNI 

Nr. 6479. — Cu începerea instrucţiei şcolare 
în şcoalele rurale se începe şi catehisaţia. Preo
ţii noştri sunt îndrumaţi a observa cu stricteţă 
educaţia religioasă a elevilor. Pentru de a pre
întâmpina nemulţumirile din trecut atragem a-
tenţia cateheţilor noştri ca să raporteze, pe ca
lea oficiilor protopopeşti acum la început nu
mărul elevilor, a claselor, orelor de catehisaţie 
pentru ca de acum să putem întreveni la orga
nele statului ca să li se pună în curgere celor în 
drept remuneraţia cuviincioasă, conform ordi
nului ministerial Nr. 68193 din 1921. 

Nr. 6780. — In chestiunea edificiilor şcolare 
ale şcoalelor noastre confesionale congresul na
ţional bisericesc din anul curent a declarat toa
te aceste edificii de case parohiale. 

Unde există case parohiale sau preoţii au ca
sele lor proprii şi nu reflectează la aceste edifi
cii ele se vor preface în case culturale sau pen
tru alte aşezăminte de interes bisericesc cul
tural naţional. Dacă statul reclamă aceste edi
ficii pentru şcoala de stat organele noastre pa
rohiale vor încheia un contract de arândare cu 
organele statului, care învoială se va transpu
ne Consistoriului spre aprobare. Predarea în 
folosinţa statului se va face pe lângă inventar, 
îndemnăm organele noastre să nu se opună u-

nei astfel de transacţii până ce statul îşi va pu
tea ridica şcoală proprie sau se va putea reîn
fiinţa şcoala confesională. 

Avem asigurarea din partea Ministerului de 
Instrucţie că nici o scoală nu se va rechiziţio
na. In cazul când organele subalterne ale sta
tului totuşi vor face astfel de rechiziţionări ni
se va face imediat raport. Pentru apărarea in
tereselor bisericei noastre admitem ca preoţii 
noştri să poată fi membri în comitetele şcolare 
ale statului, având să privegheze ca educaţia 
religioasă morală a elevilor să nu fie stânjenită, 
iar edificiile şcolare cari trec în folosinţa şco
lii de stat să fie păstrate în bună rânduială. 

* * * 

Nr. 6061. — Din partea organelor statului ni 
se aduce la cunoştinţă că în unele parohii sec
tarismul se întinde şi din motivul că preoţii lip
sesc dela datoria lor şi se îndeletnicesc cu alte 
ocupaţii incompatibile cu posiţia lor. Facem un 
nou advertisment preoţimei noastre să dea a-
cestei chestiuni atenţiune specială, să se preo
cupe intensiv de sectarism, să se reţină dela 
orice îndeletniciri cari pot ştirbi prestigiul preo
tului în ochii credincioşilor, pentrucă pentru 
toate rătăcirile dela biserică a credincioşilor 
vom face responsabili pe respectivii preoţi, cari 
vor avea să supoarte consecinţele. 

* * * 
Nr. 6706. — In vremea din urmă s'au întâm

plat mai multe cazuri când trenurile au fost a-
tacate cu pietri de copiii hoinari de pe câmp. 
Lste datoria preoţimei noastre că la ocazii po
trivite să arate în predici necuviinţa aceasta 
dând sfaturile necesare populaţiei ca să îndru
me tineretul la o purtare cinstită, să arate că 
conform legii nu este permis să se apropie de 
linia ferată până la o distanţă de 50 metri e-
vitând astfel şi multele nenorociri.. 

Asemenea să li se aducă la cunoştinţă că 
jandarmeria are ordin să vegheze şi în aceas
tă privinţă iar cei ce vor fi dovediţi că au arun
cat cu pietri asupra trenului vor fi pedepsiţi şi 
ei şi părinţii lor cu asprime şi vor fi nevoiţi să 
plătească toate despăgubirile pentru stricăciuni. 
Aducem această la cunoştinţă preoţimei spre 
conformare. 
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Astra: Despărţământul Cluj al Asociaţiunii 
'pentru literatura şi cultura poporului român şi-a 
ţinut adunarea sa anuală Duminecă în 26 Oct. 
A fost ales preşedinte al despărţământului d-1 
Micolae Bogdan directorul liceului „Regina Mă
ria din Cluj. 

Adunarea generală a Asociaţiunii întregi se 
va ţinea în anul acesta la Arad în zilele de 8 şi 
9 Noembrie. 

* * * 

Asasinarea unui prefect de poliţie. In primă
vara trecută cu ocazia tulburărilor studenţeşti 
din Iaşi mai mulţi studenţi au fost deţinuţi şi 
maltrataţi de prefectul poliţiei din Iaşi cu nu
mele Manciu. Studenţii mai târziu au fost eli
beraţi dar au făcut proces lui Manciu. Sâmbăta 
trecută s'a început cel dintâiu proces al studen
tului Zelea Codreanu. 

In timpul desbaterilor is'au petrecut unele 
incidente violente, din care cauză procesul a 
fost suspendat pentru câteva minute. 

In timpul acestei suspendări, prefectul de po
liţie Manciu ieşind din judecătorie şi oprindu-
se pe treptele localului, a fost împuşcat de stu
dentul Corneliu Zelea Codreanu. Glonţul i-a 
trecut prin urechea stângă, pătrunzându-i in 
creer şi omorându-1 pe loc. 

inspectorul de poliţie Clos şi subcomisarul 
Urseanu, auzind detunăturile de armă, au sărit 
în ajutorul prefectului. 

Atunci, studentul Codreanu a înderptat re
volverul asupra lor şi i-a împuşcat. 

In stare gravă amândoi au fost duşi la spital, 
iar Zelea Codreanu a fost arestat. 

* * * 

f lancu Flondor. In Flondoreni în Bucovina 
a încetat din vieaţă subit, marele român care a 
susţinut o vieaţă întreaegă cauza românismu
lui, dr. Iancu Flondor. Decedatul a fost preşe
dintele partidului român din Bucovina în tim
pul guvernărei austriace, mare proprietar, şi 
preşedintele adunărei naţionale care a hotărît 
unirea. 

* * * 
Candidatul de protopop d-1 prof. Nicolae Va-

siu, concurent la postul de paroh şi protopop în 

Cluj s'a prezentat Duminecă în 24 Oct. la bise
rica noastră, unde a servit şi predicat. Publi
cul intelectual venit în număr mare la biserică 
a rămas plăcut impresionat de cuvântarea fru
moasă şi înălţătoare, o mărturie clasică despre 
cunoştinţele temeinice ale candidatului în do
meniul filosofiei creştine. 

* * * 

Aniversare. Ziua Maiest. Sale Reginei Măria 
a fost prăznuită cu solemnitatea cuvenită în bi
serica noastră ortodoxă din Cluj, fiind de faţă 
P. S. S. Episcopul nostru Nicolae, autorităţile 
civile şi militare, asesorii consistoriali şi profe
sorii institutului teologic cu elevii, cari au dat 
răspunsurile în cor. 

Calendar săptămânal. 

Sâmbătă 
Duminecă 

1 
2 

Sf. Cosma şi Damian (Asia) 
Sf. Mucenic Achindin 

Dumineca 22 du pa Rusalii. Glas 5, Voscr, 11. 
Gal. V I . 11 — iv. Le. X V I , 1 9 - 3 1 . 

Luni 
Marţi 
Mercuri 
joi 
Vineri 
Sâmbătă 
Duminecă 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

Sf. Mucenic Achepsima 
Sf. loanichie cel M. şi N.'candru 
Sf. Mc. Galaction şi Epictimia 
Sf. Pa vel Mărturisitorul 
Sf. 33 Muc. şi Sf. Cuv. LazSr 
f ) Sobor. Sf. Arh. Mih. şi Gavril 
Sf-ţii Muc. Onisifor şi Porfirie 

Dumineca 25 dubă Rusa! i. Glas 6, 
Voscr. 1. Efes. !•/, 1-7. Le. X . 25—37. 

•geästete« 
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Carte de rugăciuni de Gheorghe G. Popp 
protopop şi asesor consistorial în Oradea Ma
re. ••''{.)'{ 4si 

Simţindu-se lipsa unei cărticele de rugăciuni 
pentru şcolari, la îndemnul unora dintre Dom
nii Protopopi, cari să interesează de înaintarea 
învăţământului, a, întocmit şi tipărit o „Carte 
de rugăciuni şi Cântări bisericeşti" pentru tine
rimea şcolară ort. română de ambele sexe a-
părută acum în ediţia a patra. 

Cărticica este astfel întocmită,, ca fiestecare 
şcolar să afle cu înlesnire tot materialul nece
sar. 
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Cărticica are 112 pagini cu 15 clişee (icoane) 
in format mic, frumos şi iegată. 

Preţul unui exemplar este 15 lei. 
D-lor preoţi şi învăţători cari comandă 10 

exemplare odată şi le solveşte se dă rabatul cu
venit. ; 

Comándele să pot face la Librăria Româ
nească în Oradea-Mare, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 11. 

* * * 
La consistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi : 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—-Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 
3. Qrtodocsia şi creştinismul apu

sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 
4. Schisma Românească sau Uni

rea cu Roma 2.50 Lei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştele cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupas — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.—Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — 5.™ Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.—Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală -

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — - 35.—Lei 

Nr. 411—1924 3—3 

CONCURS 
Se publică concurs cu termen de 30 zile dela 

întâia apariţie în „Renaşterea" la postul de pa
roh al parohiei de cl. Il-a Geomal din protopo
piatul Aiudului. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
leafa legală dela stat, iar din parochie venitele 

stolare obicinuite, contribuţia în natură de câte 
una ferdelă (2 decalitri) cucuruz sfărmat dela 
fiecare familie (200 familii) anual şi folosirea 
sesiunii parohiale de 10 jug. cat. arător. 

Se observă că parohia îşi va da toată silinţa 
ca sesiunea parohială să fie întregită la cota 
prevăzută de lege în legătură cu înfăptuirea 
Reformei Agrare în comună, iar locuinţa noul 
paroh o va primi în natură. 

Reflectanţii îndreptăţiţi la concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului Oficiu protopopesc, 
iar pentru a face cunoştinţă cu credincioşii se 
vor prezenta în parohie, pe lângă observarea 
dispoziţiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru 
parohii. 

Aiud, la 9 Septembrie 1924. 
Oficiul protopopesc ort.-român al Aiudului 

în înţelegere cu comitetul parohial din Geo
mal. 

losiî Pop, protopop 

Nr. 347—1924 1—3 

CONCURS 

Se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea" pentru între
girea postului de paroh din parohia de clasa III 
Lunca din protopresbiteratul Lupşa, devenită 
vacantă prin moarte. 

Emolumentele împreunate cu postul de pa
roh sunt: 12 jugăre porţiune canonică, cea mai 
mare parte fânaţ; câte o jumătate ferdelă nouă 
bucate dela fiecare casă sau fum; casă paro
hială de locuinţă cu două camere cu supraedi-
ficateie economice; stolele uzitate pentru func
ţiunile preoţeşti şi întregirile de salar ce le a-
coardă statul conform cualificaţiei preotului a-
les. 

Concursele, prevăzute cu documentele ce le 
prescrie Statut, org. şi regul. pentru parohii, se 
înaintează subscrisului oficiu în terminul des
chis. Concurenţii — cu prealabila înştiinţare la 
acest oficiu — se vor prezenta înainte de ale
gere la faţa locului, spre a cânta, eventual a 
cânta şi celebra şi a tace cunoştinţă şi cu po
porul. 

Baia de Arieş, 18 Octombrie, 1924. 
Oficiul protopresbiteral al Lupşei, în conţe-

legere cu comitetul paroch'ial: 
Vasile Gan, protopresbiter 



Nr. 656—1924 1—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroch în pa-
rochia de cl. I. Sebeşul mare din tractul Hue
dinului să publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţa în natură cu supra edificatele 

de lipsă şi cu o grădină de trei sfert de jugăr. 
2. 11 jugă re sesiune parochială din care 2 

jugăre arător iar 9 iugăre fânaţ, restul până la 
32 jugăre e sub complectare prin Reî. agrară. 

3. 30 Lei dela fiecare familie (320 familii). 
4. Venitele stolare urcate conform soum-

petei de azi. 
5. Drept de lemne de foc şi păşunat. 
6. întregirea dela Stat conform coalei B ) 

cu accesoriile legale. 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare să vor înainta în termin indi
cat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescrise
lor cuprinse în Regulament pentru parochii sunt 
avizaţi a se presenta în parochie spre a predi
ca a cânta eventual a celebra şi spre a face cu
noştinţă cu poporul. 

Sebeşul mare la 5 Octombrie 1924. 
Oficiul ppresb. art. rom. al tractului Huedin 

în conţelegere cu comitetul parochial. 

Aurel Muntean, protopop 

Nr. 6170—1924 1—3 

CONÇU RS 

Pentru întregirea postului de capelan perma
nent pe lângă oficiul parohial şi protopresbite
ral din Turda în conformitate cu dispoziţiile §. 
6 din Regulamentul pentru parochii şi a rezolu
ţiei On. Minister al cultelor dela 27 Ianuarie 
1922, se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Dotaţia dela stat conform cu declara-

ţiiie îndeplinite şi sesiune parohială de 30 jug. 
primite deocamdată în arendă forţată. 

2. Jumătate din venitele stolare şi regula
mentare după funcţiunile preoţeşti şi protopo-
peşti îndeplinite de capelan în parohie şi tract. 

3. Locuinţă în natură sau echivalentul de 
3600 Lei dela parohie. 

4. Remuneraţiile ce i se vor da pentru pre
vederea serviciilor duhovniceşti la bolnavii de
la spitalul de stat la deţinuţii dela închisoarea 
Tribunalului şi pentru chatechizaţia elevilor de
la şcolile de meserii şi agricultură. 

5. Obligaţiile capelanului numit vor îi să a-
jute şi să substitue în caz de absenţă pe pro
topopul paroh în toate agendele oficiale şi să 
colaboreze în oare libere în cancelaria protopo-
pească. 

6. Reflectanţii cu cvalificaţia de clasa în
tâia au să-şi înainteze cererile de concurs la 
Consistorul Diecezan ortodox din Cluj: având 
să fie numit capelanul în conţelegere cu repre
zentantul oficiului protopopesc din Turda. 

Cluj, din şedinţa senatului bisericesc ţinută 
la 24 Octombrie. 1924. 

NICOLAE, Episcop ' 
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I m p r i m a t e O f i c i a l e 

l In atenţiunea oficiilor prolppejti 

i % parohiale 
• • 
• Toate imprimatele pentru încheierea 
| socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan- | 
• chete pentru rapoarte oficiale, precum % 
• şi orice fel de rechisite de birou se « 
| află depositate şi se pot comanda cu | 
l preţuri convenabile dela 1 

| L I B R Ă R I A I 

1 „ C a r t e a Româneasca" S . A . ! 
• * ! Sucursala c l u j , Piaţa Unirii l ip. 7. f 
• • 

| E x p e d i ţ i a s e f a c e c u r a m b u r s . j 

Tipografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr . 14—16. — C. 5175. 




